

Capital: mes. .... 1'25
Provincias: trimestre. .... 3'75
Extranjero: año. .... 40'00
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

LA REGIÓN CANTÁBRICA
DIARIO REPUBLICANO

PISANAS PARA

Delantales y vestidos .... a DOS PERRAS
Telas lavadas, vara de ancho. .... a REAL
Góneros doble ancho para sábanas. .... a SEIS PERRAS

Refajos cretona grandes ... a PESETA
Camisetas de hombre. .... a DOS REALES
Servilletas. .... a 10 y 30 CÉNTOS.

Depósito de cuellos y puños planchados, a 14 y 16 reales docena

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

Almacenes de Sinfioriano Ródenas

Todos los artículos sobrantes del verano se rebajarán notablemente desde el día 21 del actual.
LAS BLUSAS FANTASÍA, BATISTAS y PERCALES se pondrán a mitad de precio.
PIEZAS de 20 metros, GRANO DE ORO, del 500, a 18'50 pesetas.
LANAS preciosas a 15 céntimos.

DESDE EL DÍA 21 DEL ACTUAL

LA BARBARIE ALEMANA

Orgullosos pueden estar los germanófilos del proceder de los alemanes, gente de orden, ilustrados, humanitarios, que lloran ante los horrores de la guerra que ellos no han provocado.

Ya no podemos dudar de los actos vandálicos que las tropas de Guillermo II llevaron a cabo en su incursión por Bélgica. El Gobierno francés, y la Prensa inglesa y algunos periodistas españoles, que honran el apostolado de la pluma por la noble sinceridad con que cuentan lo que ven, acusaron a los soldados prusianos de incendiarios, asesinos, ladrones y violadores en las villas y aldeas belgas que caían en su poder.

Los reaccionarios, toda la taifa descendiente de Cucala y Santa Cruz, desmintieron los hechos, cantando el correcto proceder de los invasores.

Si algún acto reprochable han cometido—decían los panegiristas del militarismo imperialista—es porque él ello se les obligó en defensa de las vidas y el honor militar. Donoso modo de inculpar las hazañas salvajes de una soldadesca loca de exterminio y ébria de gloria.

Las bárbaras legiones de Atila podrían aprender mucho de la crueldad con que los teutones trataron a pueblos indefensos, ocupados por inocentes niños y débiles mujeres. Probados los hechos, fueron recriminados acremente en todo el mundo, dando lugar a que intervengan, en favor del derecho y la justicia, naciones que miraban impasibles la contienda entre Rusia, Francia, Inglaterra y Alemania.

Porque la guerra, aun siendo criminal, está sujeta a tratados, reglas y leyes, de las cuales no pueden prescindir los ejércitos beligerantes so pena de que las naciones confederadas en el Tratado de la Paz intervengan para castigar los desmanes y crímenes que cometa alguna de las partes contendientes.

Con ánimo, sin duda, de mostrar todo el refinamiento de crueldad y de su odio contra los habitantes de otros países, tratándoles como de raza inferior, los tripulantes del vapor correo alemán Blucher han presentado al mundo civilizado una faceta de homicida, bárbara é inhumana conducta que observan sus compatriotas en los pueblos que invaden.

El hecho en sí es revelador del tiránico proceder usado por los súbditos del kaiser. Las noticias recibidas crispaban los nervios, haciendo subir a la cabeza una oleada de venganza ante el crimen aleve, cobarde, premeditado, cometido a bordo del buque citado.

Cuentan tripulantes que recogió el Infanta Isabel, que el pasaje del Blucher se lamentaba del mal trato de que era objeto por parte de la tripulación; que en vez de atender las reclamaciones de los pasajeros, ésta respondió agrediendo con latigos y chorros de agua hirviendo.

Ante el proceder de los marineros, desde el grumete al capitán eran

hostiles a los pasajeros, tuvieron que apelar a la fuerza, sublevándose. Pero como los tripulantes se hallaban armados, fusilaron a ciento cincuenta personas, la mayoría españoles.

No contentos con las ciento cincuenta muertos, al oír a un pasajero gritar ¡Viva Francia! los tripulantes, armados de pistolas y hachas, arremetieron contra los pasajeros indefensos, matando a catorce y haciendo gran número de heridos, entre ellos 24 graves, que se supone hayan sido rematados y arrojados al agua, pues no se ha vuelto a saber más de ellos.

Otros cincuenta pasajeros heridos salvaron sus vidas arrojándose al mar y ganando a nado la costa. El caso, contado por los testigos presenciales, causará hondísima impresión en cuantos lean las líneas enrescomilladas. Porque no se puede pasar en silencio el hecho que convendría a las autoridades españolas confirmar por la gravedad de los extremos que expusieron los desembarcados del Infanta Isabel.

Dicen que los muertos son diez españoles, un portugués, un italiano y un chino, sin poder precisar la nacionalidad de los restantes.

Debe el Gobierno pedir, mejor dicho exigir, responsabilidades por las muertes de nuestros compatriotas, que no por ser de clase humilde han de ser desamparadas sus familias. Bien que guardemos la neutralidad, pero no hasta el extremo de tolerar y consentir que impunemente se asesine a bordo de un buque alemán.

Vengan los periódicos carceandus y conservadores hablando del altruismo germánico, del trato que dan a los prisioneros y del cariño con que se conducen en Bélgica y Francia, que la horrible hecatombe del Blucher será el látigo con que frecuentemente les azotaremos el rostro, por cómplices y encubridores de los crímenes alemanes, reminiscencias del imperialismo teutón, cuyo señuelo consiste en anexionar al águila negra los pequeños territorios libres é independientes.

Júbilo inmenso, indescriptible, inenarrable, embargará nuestra alma el día, no lejano, en que las naciones aliadas aplasten la cabeza del monstruoso Imperio, irradiando la aurora de la libertad el continente europeo, gritando victoriosos:

¡Hosanna! ¡Hosanna!

ACENTO

Oigo en el murmurar del tenue viento la misteriosa voz de mi destino, y en el canto del pájaro divino el sonido agorero del tormento.

En la voz del amigo oigo un lamento... Todo en mi pensamiento peregrino, todo lo que veo en mi árido camino, marca mi signo con lígubre acento.

Es mi risa a mi pena cruel insulto; me atormentan las suaves alegrías... mas, si hemos de rendir debido culto, vos hacerme feliz, tristezas mías, sin mostrar el acento al mundo oculto. ¡Esperar! ¡Os vendrán mejores días!

QUIMERA.

LA REGIÓN CANTÁBRICA se vende en Gijón en el kiosco de la plaza de Jovellanos, frente a la estatua.

Notas municipales

Reunión de Comisiones

La de Obras

Ayer se celebró la reunión de la Comisión de Obras de nuestro Ayuntamiento.

Los reunidos despacharon el proyecto de arreglo de la calleja de Yalbuenia, que será presentado en la próxima sesión que celebre el Municipio.

También despachó otros seis ó siete asuntos de mero trámite.

La de Hacienda

La Comisión de Hacienda estuvo también reunida ayer tarde, siguiendo el estudio de los presupuestos.

La del Matadero

Y, por último, ayer tarde celebró una reunión la ponencia del Matadero, efectuando solamente un cambio de impresiones.

Esta ponencia volverá a reunirse mañana, lunes, para revisar el reglamento del Matadero.

La de Beneficencia

Igualmente se reunirá mañana, lunes, a las doce, en su Sección correspondiente, la Comisión de Beneficencia.

EL TRIUNFO DE LA REPÚBLICA

Cualesquiera sean las consecuencias de la batalla del Marne, ¿quién puede negar su inmediata transcendencia? Fuera seguida de un inmediato desquite del ejército alemán, y en nada se amenguará el magnífico, el consolador, el justo triunfo de los aliados de la República francesa esencialmente.

De la República, porque ya, después de los rápidos y, al parecer, invencibles avances del ejército alemán, que en días domina la Bélgica, toma Charleroi, Namur, Lila, San Quintín y llega, tras la fácil sumisión de Reims, al campo atrincherado que rodea París, se la conceptuaba casi casi como el Segundo Imperio, y se hablaba de falta de cañones, de fusiles, de vestuario, se murmuraba de increíbles desorganizaciones y empezaba a desconfiarse de los generales.

Francia está perdida. Esta frase corría de labio en labio y se transmitía de pluma en pluma. Con alegría unos, con tristeza los más, todos repetían la terrible sentencia. Para comprender toda la magnitud del triunfo de la República, recordad lo que se hablaba, lo que se escribía y lo que se pensaba y sentía antes del día 11 de este mismo mes de Sedán y del cerco de París.

Nadie consideraba un absurdo que el 19 de septiembre, aniversario del principio del sitio de 1870, estarian los alemanes en París. La fácil conquista de Lila, de Reims y de otras plazas fuertes, y la leyenda que iba nimbando a los monstruosos obuses, hacían verosímil la profecía.

Pues hoy el ejército alemán se ha alejado de París, en vez de ponerlo cerco; en retirada, sea por lo que fuere, están los alemanes; y rechos los franceses, han reconquistado la confianza en sí mismos, han comprendido el mérito de sus generales Joffre y Pau, y han demostrado capacidad para oponerse a la marcha arrolladora de los alemanes.

Francia ya no espera la salvación únicamente de los extraños: de los rusos, de los cipayos, de los senegaleses, de los argelinos, de los italianos, de España; ya cree posible salvarse a sí misma.

¿Es esto poco? Pues ha hecho más: ha probado que la República no es el Imperio de Napoleón el pequeño; que Viviani no es el duque de Morny; y que los generales Joffre y Pau no son Mac Mahon y Bazaine. ¡Gloria a la República que así ha sabido reivindicarse! Su triunfo nos llena de alegría y de esperanza.

El ejército alemán, con todos sus obuses y toda su ciencia, se dejó a la espalda la plaza de Amberes, y desecho de triunfos teatrales, se fué a París; pero a falta de un Sedán, hubo de contentarse con celebrar el aniversario de la célebre batalla, sepultura del Imperio, con una carnavalesca y procesional cabalgata por la avenida de los Tilos, de Berlín, para que el pueblo berlinés se entusiasmara con el desfile de los cañones cogidos al enemigo, Colossal!

Los ejércitos de Pau y Joffre no han sido cortados, menos copados. Y con Amberes a la espalda y sin un Metz ni un Sedán, el ejército alemán, mermado por los contingentes que ha tenido que enviar al Austria y a la Prusia oriental, se ha visto precisado a retroceder.

Y en su retroceso ha dejado al descubierto el lógamo infecto de las mentiras y de las infamias del jesuitismo, del imperialismo y del militarismo reaccionario de todo el mundo.

Ni Amberes había sido tomado, ni Bélgica había muerto. Ni el ejército francés es cobarde, ni está mal dirigido, ni Francia está perdida, ni Verdun cayó en poder de los alemanes, ni ardió Versalles, ni el general Pau fué copado.

La retirada del ejército alemán no supone la derrota de Alemania; pero constituye la primer estrofa del inmenso trícala que hemos de cantar a la chusma reaccionaria, a los jesuitas abrazados a lúteros y a los sapos del centro católico alemán en contra de los patriotas belgas.

La ceguera de los clericales, jesuitas, integristas, carlistas y mauristas ó mamporristas es tal, que desoyen las palabras del cardenal arzobispo de Malinas y olvidan los fusilamientos inicuos de sacerdotes belgas.

LOS TRABAJOS DEL MAR

NAUFRAGIO DE UNA LANCHA PESQUERA

Un hombre ahogado

En la noche última, y a la hora de costumbre, salieron a pescar fuera del puerto las lanchas que se dedican a la pesca de sardina.

Estas traineras eran en número de 22 ó 24, todas abiertas, habiendo algunas otras de vapor.

De siete a ocho de la mañana recogieron todas el aparejo y se dispusieron a entrar en el puerto. La pesca que traían era escasa; algunas lanchas volvían al puerto sin haber pescado nada en toda la noche.

Delante de las demás lanchas y señalándoles el camino por medio de las acostumbradas banderas, venía la lancha Nuestra Señora del Carmen, de la propiedad de Julio Regules y patronada por éste mismo.

Entre la tripulación, que se componía de doce hombres, se hallaba el padre político del Julio, Marcial Gutiérrez, hombre ya de unos 56 años de edad y que ha sido jardinero del Municipio santanderino.

Al lado, ó cerca, de la Nuestra Señora del Carmen caminaban también en busca del puerto las traineras que tripulaban Antonio Calvo, El Ferrolano, con once hombres, y Modesto López, Masquili, con doce marineros.

La mar, desde primeras horas de la mañana, se había vuelto gruesa y el viento fuerte del N. O. que soplabla hacia así ingobernables las embarcaciones.

Estas subían y bajaban sobre las olas como miserables cascajos. En uno de estos movimientos, estando las embarcaciones a una milla escasa de Cabo Mayor, y cuando la lancha Nuestra Señora del Carmen se hallaba con la media parte delantera fuera del agua, una racha de viento la hizo tumbar, siendo el timón impotente gobierno para impedirlo.

Las lanchas del Ferrolano y del Masquili, que eran las más cercanas al sitio del naufragio, se dirigieron en auxilio de los marineros de la lancha tumbada.

La del Calvo consiguió recoger al patrón Regules y a nueve marineros más, y la del López solamente logró recoger a uno de los naufragos.

Faltaba el Marcial Gutiérrez, que, sin duda alguna, se había sumergido ya. Se supone que el Marcial, al volcar la lancha, quedaría debajo de ésta y recibido algún golpe que le hubiera hecho perder el conocimiento y sumergirse, pereciendo ahogado.

Poco después llegó al lugar del naufragio la lancha de vapor Isabella, la que recogió a su bordo al patrón de la lancha salvada Julio Regules.

Entre las tres embarcaciones lograron arrastrar la lancha naufragada hasta la rampa de Puerto Chico y recuperar algunos aparejos.

Muchos de éstos fueron arrastrados por las olas, ocasionando al patrón y propietario de la Nuestra Señora del Carmen, un daño de unas 150 pesetas, aproximadamente.

La lancha naufragada regresaba al puerto sin haber conseguido pescar nada en toda la noche.

Entre los marineros salvados, Etlvino García, sufrió algunas contusiones en la cabeza al ocurrir el naufragio, habiendo arrojado durante el día de ayer abundante sangre por la boca por resultas de los golpes sufridos.

El cadáver del desgraciado Marcial Gutiérrez no ha aparecido todavía.

Del hecho ha tomado el debido conocimiento el Juzgado de Marina, el que ha comenzado a instruir las primeras diligencias.

ENTRE AMIGOS

—Oye, ¿adónde vas? —Vaya una pregunta, chico, ¿no te has enterado del suceso del día? Pues voy a la subida de la Ribera, al gran establecimiento de ultramarinos de la viuda de Ceballos (antigua del Manco), en donde existe una verdadera Exposición de productos, todos superiores, entre los que desuelan los exquisitos Bombones y sabrosos Chocolates que elabora de muy antiguo la acreditada casa de Matías López, Palma, S. Madrid.

EN PLENA LUCHA

No es precisamente de la guerra europea de lo que voy a tratar; ahora ocupa toda mi atención, ahora me encuentro preocupado con la marajada que se avocina en nuestro propio pueblo. ¿Origen? Los nuevos presupuestos, el concierto de las carnes, la supresión de los vendís. Preveo una hecatombe municipal, de la que saldrá sacrificado, como siempre, el pueblo.

No sé si por ineptitud de la Comisión de Hacienda; no sé si por exceso de trabajo, nuestros ediles, mejor dicho, nuestros administradores, se rompen poco la cabeza para hallar soluciones satisfactorias, que salden con superávit el presupuesto municipal; sólo encuentran un medio, que, sin duda, les parece el más adecuado: comprobar los gastos habidos durante el último año; hacer igual operación con los ingresos, y, si éstos resultan infinitamente menores que aquéllos, con una clarividencia que asombra, dan con la solución. ¿Cómo? Pues muy sencillo,

aumentando el tanto por ciento a las partidas A, B ó C: ingresos, y suprimiendo las R. P. U.: gastos. ¿Han hecho algo nuevo? No; han perjudicado, casi en la mayoría de los casos, al modesto industrial, al paciente obrero y, en resumen, al resignado pueblo. Pero no importa; nadie debe de molestarse, porque es muy acomodaticio seguir la misma norma de conducta que sus antecesores, y vengán empréstitos y vengán millones, vengán automóviles, banquetes, juerguicetas, cuchipandas y empleados inútiles y decorativos; vengán gastos y vayan impuestos, y con ello la ruina del pueblo.

«Pero hay que hacer política», tienen que demostrar a los que les eligieron, que son agradecidos, y en una mano el pan y en la otra el palo.

El concejal que emplea a un barrendero, que coloca a un guardia municipal, el concejal que da un miserable bono de leche ó una chapa para la cocina económica: buen concejal. Le queda campo abierto mientras aquellos infelices le bendicen para, aun siendo juez y parte, ir en contra de todo un pueblo, amparando con su investidura concejales a desaprensivos contrabandistas, poniéndose en contraposición con lo que la práctica claramente ha demostrado.

¿Y qué? Nada, hay que vivir, y como el pueblo no lo ve, primero yo y siempre yo. ¿Que es necesario implantar los consumos? Bueno, pues a ello. ¿Que concertando el tributo de la carne se beneficien unos cuantos en perjuicio de muchos? Poco importa, así la utilidad es mayor repartida entre pocos... Hay que vencer y venceremos—dicen ellos—; hagámoslo cuestión política y el triunfo es seguro, a ello nos da margen la Prensa con sus polémicas, ya no es asunto que interesa al pueblo, ahora se ventila el honor político y hay que lograr la victoria cueste lo que cueste, ¡la lucha está entablada!

Así piensan muchos de los concejales y así obran en la mayoría de los casos; pero vivan alerta, que nosotros, los republicanos, también tenemos quien en los escaños nos represente, quien en la Prensa puede hacerse oír, y una vez más haremos despertar al pueblo, que la mayor parte del tiempo ó está dormido ó pensando en Belmonte y Josselito.

Alerta, pueblo, que estamos en plena lucha, ó lo que es lo mismo, camino de la más espantosa ruina...

RAUL.

Cómo combaten los franceses

Escribe en Le Journal M. Edouard Helsey, que combate en el frente francés:

«A la caída de la tarde el horrible concierto continuó, pero terminó de pronto, y cuando la noche impuso su tregua sobre la carnicería, los que regresaban de la línea de fuego me comunicaron que, en efecto, habíamos hecho retroceder a los alemanes más de diez kilómetros.

No descansamos en el terreno conquistado; asegurada la victoria, operamos en seguida un vasto movimiento de metódico repliegue.

Es la segunda vez que se me ofrece este espectáculo. Avanzamos de día y retrocedemos por la noche.

El adversario pierde así la conciencia de sus movimientos.

Después de haberle causado daños crueles, lo atraemos como por una bomba aspirante hacia un nuevo campo de matanza, lejos del centro importante donde podrían rehacerse; esperando el instante de destruir su masa, la destrozamos por sus extremos.

La ola alemana se moldea sobre nuestro frente, cuya forma geométrica se dibuja inflexiblemente, según el deseo del jefe. No permitimos a nuestras propias victorias contrariar nuestra acción.

Una voluntad superior coordina todos nuestros ejércitos, ninguna pieza debe destacarse del conjunto de la máquina.

La inteligencia activa que dirige este formidable engranaje vela para que nuestros éxitos parciales no pongan una traba al funcionamiento, como haría una piedra preciosa caída en el mecanismo de un reloj.

Esta alta sabiduría nos vale una situación estratégica excelente.

Después de un mes de guerra hemos escapado al furioso asalto alemán, que parece comenzar a calmarse. Se acerca el día en que el coloso alemán perecerá sobre el suelo, ablandado por su sangre.

Entonces los cogemos en la red de nuestros ejércitos y acabaremos con ellos, a pesar de la brutalidad de sus últimos espasmos.

APUNTE

LOS QUE MARCHAN

Los ví aquella noche reunidos en la mesa del café y el corazón se me acojonó de angustia y de tristeza. Son todos amigos míos, jóvenes, sanos, pletóricos de vida y de ilusiones.

Aquella noche celebraban su despedida; iban a partir al día siguiente; marchaban lejos, al otro lado de los mares, huyendo de las miserias de la madre patria, que no puede proporcionarles el bienestar de la vida.

Todo quedaba abandonado acá: amores, carinos, amistades, hogar y familia; y allá marchaba aquella juventud en alas de la ilusión y de la esperanza que les pintaba el porvenir de color de rosa. Ninguno pensaba en aquel momento en los cientos y cientos

que, como ellos, fueron para no volver; en el rebaño de venidos que volvía paupérrimo y miserable, maldiciendo de la codicia humana que enciende en el corazón de los hombres deseos insensatos.

Y al verlos a todos gozosos y esperanzados, al ver aquella fuerza juvenil que escapaba del terruño nativo, al pensar en tantos brazos fuertes y tantas inteligencias luminosas que hufan de la patria cuando más falta hacen a ésta hijos que trabajen por su regeneración y progreso, maldije desde el fondo del alma a los altos, a los que tienen la culpa de que la patria empobrecida no pueda atender a las necesidades de sus hijos y vea, llorosa, cómo estos escapan lejos de ella, a otras tierras más felices, en busca del bienestar que en su país no piensan encontrar jamás.

J. PLATA Y GUTIÉRREZ.

LAS FIESTAS DE VALLADOLID

(DE NUESTRO REDACTOR SEÑOR MONTERO)

En marcha.—En la patria del conde Ansuré.—Belmonte no encuentra donde dormir.—La animación.—La corrida

Yo que tengo buen humor ayer dije al director, como aquí que da en el quid: —Me deja usted, buen señor, ir hoy a Valladolid?

Y con voz muy retumbante, me dijo, con mal talante (se prueba con testimonios): —Marche usted pronto, cargante.

¡Váyase con mil demonios! ¿Qué es lo que ocurre allí—añadí— ¿qué dicho le ha picado para hacer tal viajecito?

—Que tolean—dije yo— Gallo, Belmonte y Galillo. Y con un cartel así, ¿cómo quedarme yo aquí cuando, siendo de Castilla? Un día es un día y hay que airear la pollina.

Y esto una vez terminado, el director enfadado, sin usar palabras vanas, me dijo: Tenga cuidado con las vallisoletanas.

Yo, como es natural, me sonreí de la advertencia. Tomé el montante y me encaminé a la estación.

Hice un viaje de primera, sin gran exageración, en compañía de un cura que parecía un colchón.

No solamente por lo que abultaba, sino porque sobre él, sobre el cura, descansaba una robusta señora que aun cuando no tenía el tipo de los colchones, sí tenía cierta semejanza con los jergones rellenos de hoja de maíz.

¡Vaya una pareja! Ni hecha de encargo. Llegué a Valladolid, y por bajar del tren me tiró a la casa del simpático capitán de administración militar Pepe Casado, gran revistero taurino y alma y vida de las corridas vallisoletanas.

—¿Tú, por aquí? —Yo, sí, por aquí—le respondí. Y después de los saludos de rúbrica me soltó de repente, lo siguiente:—Espera un rato, que vas a saludar al fenómeno.

—¿Llega ahora Joffre?—contesté. No, hombre, no; Belmonte.

Y por complacer a Pepe Casado, esperé a que llegase el fenómeno. Y el fenómeno llegó a las tres y cuarto de la mañana en el expreso de Lisboa.

Llegó como lo que es; como un Juan particular. Yo saludé al fenómeno y me quedé tan fresco. No noté emoción ninguna.

Me dijo que venía enfermo, y yo lo creí, porque venía envuelto en un impermeable color gris y tapada la cabeza con una gorra á cuadros blancos y negros.

—¿Vamos a la fonda? exclamó el fenómeno. Y resultó que no había fonda ni cama para el fenómeno, que necesitó realizar un verdadero calvario para encontrarla.

Nos despedimos del héroe, y luego á pasear. ¡Ay, cómo estaba la Acora! El disloque. ¡Qué mujer! ¡Qué animación! ¡Qué todo! Diganlo sino los santanderinos que se quedaron sin billetes.

A las doce empezó el concierto en la Acora, que se vivió concurridísimo.

A la hora de empezar la corrida, y unas horas antes también, el hombre del día era Fernando, El Chuletas, una especie de aguilucho, sobre quienes han caído todos los aficionados de Bilbao, Santander, Gijón y Madrid.

Jamás he conocido un entusiasmo igual. A los santanderinos se les ve por todas partes.

Los cánticos de la región se oyen por doquier. Las entradas para la corrida, á las dos de la tarde, son valores incotizables. Los tendidos de sombra, á 25 pesetas; los de sol, á 15.

Y ahora á la plaza. Veremos lo que resulta.

H. MONTERO.

Valladolid-19-IX-1914.

Aviso importante. A los dueños de hoteles, fundas, cafés y casas particulares, se les advierte que sigue establecido el acreditado dorador y platero italiano en Ruamayor, 4, frente al palacio episcopal, el cual trabaja con esmero y mucha economía.

Se platan cubiertos, cazos, cucharillas y otros objetos pertenecientes á los dichos grumetes, como igualmente se doran cadenas, medallas, etc., etc., y en particular objetos religiosos.

ANGEL YANNARELLI.—SANTANDER

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

La gran batalla es favorable á los aliados en Lorena

Rusos y servios obtienen señalados triunfos sobre austriacos y alemanes

Lucha heroica entre alemanes y aliados.--Servios y montenegrinos logran un nuevo triunfo.--Bruselas recuperada por los belgas.--Proposiciones de paz.--El ejército ruso avanza victorioso.--Más tropas de refuerzo á Francia.--La aviación en la guerra.--Episodios trágicos de los combates.--Violentas cargas de los soldados africanos.--Cunde el pesimismo en Viena ante el temor de un ataque de los rusos.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 19 y 20. (Varias horas).

Las pérdidas de la quincena

Al Daily Telegraph le dicen de Rotterdam que sábase de buena fuente que los alemanes perdieron diariamente, en la última quincena, 3.200 muertos, heridos y prisioneros.

Baque inglés á pique

El Almirantazgo anuncia que se ha ido á pique en el Canal de la Mancha el crucero de instrucción inglés Fisguered.

Los alemanes son arrojados de Bruselas

Los alemanes y los belgas han sostenido formidable combate durante muchas horas, entre Amberes y Bruselas.

Los montenegrinos triunfan

Sábase que las tropas montenegrinas han tomado en la Bosnia la ciudad de Vienna.

La artillería francesa.—Cómo luchan los senegaleses

Además de gran número de baterías de 75, los franceses han llevado á la línea de combate, 300 cañones de calibre 120 y 155, que hacen grandes estragos.

¿Intervención para conseguir la paz?

La prensa de Londres publica una noticia importantísima, que señalada debe acogerse con reserva.

Las bajas de los germanos

Sábase que las bajas del ejército alemán, en los últimos combates librados en el Marne, han sido 32.000, entre muertos, heridos y varios millares de prisioneros.

Detalles trágicos de la gran batalla. Millares de heridos.—Heroísmo de ambos ejércitos.—Espías fusilados.

Las últimas noticias que se reciben de Burdeos, relativas á la formidable batalla del Aisne, dicen que la lucha es fortísima en algunos momentos.

El joven abate que hace este relato dice que le rebosa la alegría de verse con un uniforme francés.

Garnier, herido.—La batalla de Lunéville á vista de pájaro.—La eficacia de la aviación.—Humanitarismo francés.

Procedente de Hendaya ha llegado á San Sebastián el aviador Garnier. Garnier fué á prestar sus servicios en el ejército de operaciones desde los primeros días de la guerra.

El fracaso de los soldados alemanes es ya evidente.

ja; pero los aliados disputan el terreno con heroísmo.

Telegrafían de Nancy que han sido sorprendidos por delito de espionaje varios individuos. Unos se ocupaban en cortar los hilos telegráficos; otros, instalaban una antena destinada á la telegrafía sin hilos; otros, procuraban establecer comunicaciones con el enemigo desde una altura. Estos espías fueron inmediatamente fusilados.

Desde Burdeos.—Dice el Gobierno francés

El transatlántico francés «Lutecie» saldrá mañana para Buenos Aires con carga normal y 700 pasajeros. Hará todas las escalas de costumbre.

La situación financiera

El ministro de Hacienda ha ordenado á los tesoreros pagadores que satisfagan á su vencimiento los intereses del 3 por 100 amortizable, sin más requisitos que la presentación de los cupones.

Ha invitado al Banco de Francia y otras entidades de crédito á ponerse de acuerdo para remediar en lo posible la crisis de los giros con el exterior.

Alemania compra Agencias y Prensa.—Noticias gratuitas.—El cine como propaganda.

La campaña alemana para la propaganda de las noticias de la guerra continúa en Dinamarca. Los alemanes usan de todos los medios. Publican periódicos, boletines telegráficos, distribuyen prospectos, adquieren periódicos mediante grandes sumas, subvencionan otros. Dan en las calles noticias falsas á todo el que se encuentran y hablan de las crueldades de los franceses y belgas. Pagan cintas cinematográficas, que exhiben en todos los cinematógrafos, persiguiendo con todo ello el propósito de concitar los odios de los países neutrales contra los aliados.

Jóvenes alsacianos á Francia.—Los reservistas se niegan á incorporarse á filas.

Dos trenes completamente llenos de alsacianos, de diecisiete á veinte años, acaban de llegar á Privat. El primero traía 1.140 alsacianos, y el segundo, 1.625. Todos los coches venían cubiertos de flores.

En diversas estaciones las damas de la Cruz Roja les habían obsequiado con confituras y con cestos de frutas. La mayor parte de ellos no hablan el francés. Se expresan en alemán; pero dan las gracias como pueden al grito de «viva Francia! Entre ellos se encuentran dos jóvenes sacerdotes, cuya edad parece de diecisiete á veinte años. Uno de ellos dice que Alemania ha decidido llamar á filas á la quinta de 1915 y 1916, y que, á este efecto, en la Alta Alsacia los reclutas fueron reunidos en Thann para dirigirse á una guarnición del centro del Imperio.

Las tropas alemanas ordenaron á los reclutas que les siguieran; pero éstos, en vez de hacerlo así, se pasaron hacia los «pantalones rojos», y acogidos por los franceses con simpatía, todos estos jóvenes pidieron servir en las filas de la República. A este fin, se les va á dar uniforme y armas, y después de instruirlos, se les llevará á las guarniciones francesas.

El joven abate que hace este relato dice que le rebosa la alegría de verse con un uniforme francés.

Garnier, herido.—La batalla de Lunéville á vista de pájaro.—La eficacia de la aviación.—Humanitarismo francés.

Procedente de Hendaya ha llegado á San Sebastián el aviador Garnier. Garnier fué á prestar sus servicios en el ejército de operaciones desde los primeros días de la guerra.

El fracaso de los soldados alemanes es ya evidente.

riamente realizaban reconocimientos durante seis horas, llevando cada aparato un oficial.

Garnier presenció desde el aire toda la batalla de Lunéville, y dice que aún se horroriza cuando recuerda el efecto que le produjo desde el aeroplano ver combatir tantos millares de hombres.

Practicando un reconocimiento en Toul con fuerte viento contrario, á las tres horas de estar en el aire le faltó gasolina y aterrizó con violencia en un pequeño campo. El aparato se destrozó, y las piezas delanteras causaron al aviador graves heridas en el vientre.

Los primeros días de gravedad estuvo en el hospital, y luego querían enviarle á Niza; pero gestionó ser trasladado á Hendaya, para poder venir á reponerse á su casa de San Sebastián.

Se halla bastante bien de las heridas y desea volver pronto á los campos de batalla.

Dice Garnier que la aviación presta grandes servicios para reconocimientos; pero es inútil como arma de combate ó ineficaz para dejar caer bombas, pues no se puede precisar el blanco.

Cuando los alemanes arrojaron las bombas sobre París, Vedrines y otros aviadores quisieron ir á arrojarlas sobre poblaciones alemanas; pero el Estado Mayor francés lo prohibió, diciendo que era una salvajada impropia de un pueblo civilizado.

Detalles oficiales ingleses

En el Ministerio de Estado se ha recibido hoy, y facilitada á la Prensa, la noticia siguiente, transmitida de Londres:

De esta procedencia dicen que continúa la gran batalla en Francia.

Añade el despacho que en Inglaterra se carece de detalles concretos de la acción.

Sin embargo, consideran evidente que los alemanes oponen una enérgica resistencia.

Los germanos acumulan en sus posiciones numerosas tropas que han traído de la Alsacia, del Sur de Bélgica y de la región del Rhin.

Propósitos germanos

Los alemanes están aglomerando todo el material de ferrocarriles que les es posible en la comarca de Luxemburgo.

Con esta medida previenen el caso de una derrota final en Francia.

Entonces, y de ser necesario, se retirarían del territorio francés.

El grueso de las fuerzas, en los trenes preparados al efecto, será transportado al Este de la Germania, con el fin de contener el avance de los rusos.

La acción belga

Un despacho oficial recibido de Londres en nuestro ministerio de Estado, asegura que los soldados belgas siguen oponiendo á los invasores una resistencia enérgica.

Ayer ha tenido lugar un grande combate cerca de Termonde.

En esta batalla la artillería ha jugado un papel importantísimo.

Casi puede decirse que ha sido quien ha llevado todo el peso de la acción y quien la ha dividido.

Los cañones belgas han destruido regimientos enteros de soldados alemanes.

Al fin, rendidos y aniquilados, éstos fueron rechazados.

Las pérdidas sufridas han sido enormes.

El avance ruso

Otras noticias, igualmente oficiales, confirman que los rusos siguen avanzando por terrenos alemanes y austriacos.

El fracaso de los soldados alemanes es ya evidente.

La derrota total se considera descontada.

En toda la Prusia Oriental los alemanes retroceden grandes extensiones de kilómetros.

Se han realizado nuevas operaciones, resultando en todas ellas los alemanes con bajas importantísimas.

Las de los rusos también han sido bastante dolorosas, aunque en alguna menor cantidad que las de aquellos.

También en la región austriaca se han efectuado operaciones nuevas.

Todas ellas han terminado con la completa derrota de los austriacos.

Estos están á punto de retirarse de Cracovia, donde se suceden los combates sin intermitencia alguna y llevando, por regla general, la peor parte las tropas de Francisco José.

Todos los hombres útiles al arma

Parece confirmarse que Austria ha ordenado el llamamiento á filas de todos los hombres útiles austriacos de cualquier edad que sean.

El ministerio de la Guerra austriaca ha conminado con terribles penas á los ciudadanos que pretendan eludir el deber de empuñar las armas para defender la integridad de la patria.

Trasatlántico holandés apresado por los ingleses

Un crucero inglés que vigilaba el Océano ha logrado apresar á un trasatlántico holandés que llevaba numerosos reservistas alemanes, procedentes de ambas Américas y que iban á incorporarse al ejército germano.

En los despachos recibidos se alberga la creencia de que todos estos reservistas serán puestos en libertad por el almirantazgo británico.

La India, espléndida

Un telegrama de Londres comunica que se ha celebrado en dicha capital una importante manifestación pública en honor de la India.

Esta colonia inglesa, según declaración del presidente del Consejo británico, insiste en querer sufragar todos los gastos del Cuerpo expedicionario que ha enviado á Europa.

Para ello se ha recaudado ya medio millón de libras.

Con los soldados voluntarios se han formado cuatro ejércitos nuevos.

La situación de los Bancos ingleses

De Londres dicen que el Banco de Inglaterra ha cerrado su balance semestral con un beneficio de medio millón de libras esterlinas.

Esto ha producido una buena impresión en todos los demás centros bancarios.

La gran batalla

Despachos oficiales recibidos de Burdeos participan que el ala izquierda del ejército francés se halla situada sobre la orilla derecha del Aisne y marcha en dirección de Moyon.

En las últimas horas los aliados han progresado bastante.

Poseen ya todos las alturas de la orilla derecha del río Aisne.

Toda la línea francesa está situada frente á la del enemigo.

Esto parece reforzarse con tropas procedentes de la región de Lorena.

En el centro de la línea los alemanes no se han movido de las profundas trincheras construídas en las posiciones ventajosas que ocupan.

El kronprinz en acción

Los mismos telegramas aseguran que el Cuerpo de ejército que manda el kronprinz continúa su retirada acosado por el fuego de los franceses.

Sin resultado

El avance francés en la Lorena se ha regularizado.

Los aliados también han construído posiciones atrincheradas frente á las del enemigo.

Continuamente se libran ataques parciales sin resultado verdaderamente definido.

Sobre todo, en el frente de la línea del combate, y á pesar de los numerosos encuentros habidos, con considerables bajas por ambas partes, la situación sigue siendo igual.

Mitín en Oporto, contra la carestía de la vida

Los obreros portugueses han organizado varios actos de protesta contra la elevación de los artículos de primera necesidad.

El primero de estos actos fué un mitín celebrado ayer en Oporto, en el que se abogó por la rebaja de las subsistencias.

Después del mitín se organizó una manifestación á la que se agregaron algunos elementos extraños que dieron gritos subversivos.

Además excitaron á los trabajadores á que apedrearán las tiendas y almacenes, comenzando ellos por ser los primeros en realizar lo propuesto, lanzando piedras que ocasionaron la rotura de cristales y algunos desperfectos en las puertas y mostradores.

La policía dió una carga para disolver á los manifestantes ocasionando veinte heridos.

Luego renació la tranquilidad, sin que haya vuelto á ser alterado el orden.

Del teatro de la guerra.—Nuevos Despachos

De Burdeos comunican nuevos despachos oficiales, que dicen:

Los aliados continúan el ataque vigorosamente, desalojando á los alemanes de sus trincheras, que ellos consideraban inexpugnables.

En los fuertes avanzados de Reims las tropas francesas se batan con verdadero denuedo, dando formidables asaltos á la bayoneta.

La lucha es en extremo encarnizada, durando cinco días.

Nuestras fuerzas hallanse fatigadas del continuo batallar, pero el éxito corona sus esfuerzos, pues hemos logrado avanzar algunos kilómetros.

Mientras los soldados de todas las armas perseguían á los alemanes, que se vieron obligados á iniciar el repliegue ante el empuje de los aliados, un intrépido aviador inglés arrojó bombas, que causaron grandes destrozos al enemigo.

Dicho aviador después de aterrizar manifestó que vio huir á la desbandada á regimientos de germanos como si fueran indisciplinados.

Agregó que muchos arrojaban las armas, pereciendo muchos oficiales y quedando los rezagados prisioneros.

Muertos y prisioneros

De París telegrafían que un oficial prisionero asegura que en la batalla de Aisne la guardia prusiana, que se batió heroicamente, ha sido diezmada por las tropas inglesas.

Las pérdidas fueron 55 jefes y oficiales y 2.000 soldados, y heridos graves, el príncipe Joemburg y el general Secarek.

La ofensiva austriaca.—Cruzan el río Save

Noticias de Viena que trasmite la Agencia Wolff dicen que varias columnas de tropas austriacas rechazaron á 15.000 servios obligándoles á pasar el río Save.

Los austriacos continuaron internándose en territorio servio derrotando á otro ejército de 3.000.

Envalentonados por la victoria atravesaron el Danubio atacando Pausowa, apoderándose de muchos prisioneros y cañones.

El emperador y su familia dicen que continúan bien de salud.

Gestionando un permiso.—Mercancías á España

El Gobierno español realiza activas gestiones con el Gobierno francés para que éste permita la salida de mercancías para España.

En Marsella existen gran número de toneladas que, de permitirse la exportación á nuestro país, vendrían á solucionar la crisis.

Créese que las gestiones den el resultado satisfactorio que es de desear.

La ofensiva francesa en Craonne.— Los aliados progresan

Otro informe oficial de última hora de la noche manifiesta que el ala izquierda de los aliados sigue su avance, progresando contra las tropas alemanas, habiendo tomado la ofensiva en toda la línea entre Craonne y Reims.

Los alemanes son rechazados de sus posiciones, iniciando el repliegue.

El centro sigue también á la defensiva en Alsacia, habiendo ocupado Altiureh en Lorena.

En cambio en los Vosgos las tropas del kaiser ocupan posiciones fortificadísimas, pero esta parte considerábase secundaria en la lucha que sostienen los aliados.

El espíritu de estos asegura la victoria, pues durante los días que llevan de incansantes combates, no han desmayado ni un instante.

Otra nota alemana

La Embajada alemana entregó esta tarde á la Prensa una nota oficiosa, que en síntesis dice así:

Las crueldades atribuídas á los alemanes es pura fantasía de nuestros enemigos, pues si algún acto contrario á las leyes de la guerra hemos cometido en Bélgica, no ha sido nuestra culpa.

Nosotros nos limitamos á castigar las traiciones de la población civil que no cesaba de agredirnos por todas partes, hostilizándonos sin cesar.

DE PROVINCIAS

Toros en Valladolid

Valladolid, 19.—8 noche.

Hoy se ha celebrado la segunda corrida de ferias.

El lleno ha sido rebosante.

La expectación que reinaba por presenciar las faenas de los dos hermanos Gallo y del fenómeno Belmonte, era grande.

Sin embargo, las esperanzas de los aficionados valisoletanos y forasteros han quedado defraudadas en un todo.

Los toros de Trespalacios han resultado muy desiguales.

Además todos ellos eran excesivamente pequeños, por lo que se originaron no pocas protestas en el público.

Rafael, el Gallo, en el primer toro estuvo pésimo.

En su segundo, detestable.

Joselito en el segundo de la tarde desgraciado.

En el que salió en quinto lugar, quedó malamente también.

Y por último Belmonte, Juanito Terremoto, el fenómeno, en una palabra, en el tercer morlaco de la tarde quedó malísimo.

Y en su segundo, en el que cerró plaza, infame.

La corrida de hoy, pues, ha resultado un verdadero desastre, tanto por parte de los toros como de los toreros.

Mañana, domingo, se correrán reses de Miura para Rafael Gallo, Celita y Freg.

Veremos si el primero se quita la espina de ayer y la de hoy.

KALOKA.

BOLSA

Table with columns: DE MADRID, DIA 18, DIA 19. Rows include Interior, contado (serie F), 4 por 100 Amortizable, 5 por 100 Amortizable, Banco de España, Comp. Arrendt. de Tabacos, París á la vista (francos), Londres á la vista (libras).

CAFÉ CÁNTABRO

AMPLIOS SALONES DE BILLAR. Todos los días escogidas sesiones de cine-matográfico. ESMERADO SERVICIO. PLAZA DE PI Y MARGALL. TELÉFONO 467

Por los repatriados

Cuarta relación de las cantidades recibidas en este Gobierno civil para la suscripción abierta en el mismo...

- Comandancia de Marina. Don Joaquín Anglada, 1 peseta; Julio Gutiérrez, 1; Quijano Gutiérrez, 0,50; Marcelino S. Miguel, 0,50; Juan A. Villegas, 0,50; Felipe Bellido, 0,30; Vid. I. Zaragoza, 0,25; Ignacio Pargue, 0,25; Nicolás Ardao, 0,25; Manuel Yáñez, 0,20; Eduardo Montero, 0,10; Juan Gamali, 0,20; José González, 0,25; Antón Garrido, 0,10; Robustiano Dapena, 0,50; Simón Martínez, 0,10; Juan B. Álvarez, 0,10; Juan Arizaola, 0,50; Nicolás Arcuena, 0,50; Indalecio Santos, 0,50; Carlos G. Torre, 0,50; Luis Linao, 0,50; Felipe Yáñez, 0,50; Joaquín Díaz, 0,50; Manuel Revuelta, 0,25; Jesús Donabaita, 0,25; Miguel Ruano, 0,50; Germán del Río, 0,50; Vicente Madariaga, 0,50.

Con el atestado correspondiente, han sido puestos a disposición del Juzgado de instrucción del partido judicial de Potes...

Una estufa? Miguel Artache Casuso, empleado de la Sociedad de esta capital 'La Asturiana' dijo haber perdido la cartera con 3.000 pesetas en billetes.

Como éstos no parecieran, el gerente de aquella Sociedad ordenó la detención del Miguel, que ha sido efectuada por la guardia civil del puesto de Escalante...

Un incendio En el pueblo de Santurde de Reinos ha tenido lugar un incendio que ha adquirido grandes proporciones.

Los vecinos prestaron valiosos servicios, impidiendo que el fuego se propagara a las casas contiguas.

El incendio comenzó por la cuadra y par y se cree que haya sido casual.

La casa quedó reducida a cenizas, no ocurriendo desgracias personales.

Las pérdidas ascienden a 2.500 pesetas.

DE TORREBLAVEGA Los permisos de los obreros de Solvay

Para demostrar a los lectores de La Región Cantabra, en particular, y a los obreros en general, que los permisos 6 licencias de que disfrutaban los obreros de la fábrica Solvay son perjudiciales a los mismos, me propongo hacer una observación.

El Cantábrico, periódico esquiro, publicó, en no recuerdo qué fecha, unas líneas, dedicadas a dar bombo a esta fábrica, exponiendo las ventajas y condiciones, donde el obrero, según el citado periódico, disfruta de permisos 6 licencias y otras condiciones especiales, que obtienen quisieran los obreros de otras fábricas.

El citado periódico, sin duda, olvida que se llevó mucho tiempo publicando listas diarias de los heridos y algunos muertos, por lo que dieron en llamar por toda la provincia la fábrica de la muerte, y sin explicación posible de entender, se volvió en su más ardiente defensor, propagando las excelencias a todo parche del director.

Los permisos 6 licencias obtenidos por la Dirección general que en Bruselas reside, a los obreros en cuestión, fueron otorgados a principio de año, y se empezaron a disfrutar en el mes de marzo, por departamentos, y grupos reducidos, a fin de que no sea pesada la tarea, de los que tienen que hacer, además de la suya, la de los agraciados. Para obtener este permiso hay que llevarse, como mínimo, tres años trabajando. Claro es, dadas las enfermedades orgánicas que esta fábrica produce en el obrero, naturalmente son muy contados los que obtienen permiso.

Aceptada en principio esta miseria, llamada ventaja, veamos también su inconveniente. Como quiera que esta mejora no le tiene cuenta a la Compañía por el mero hecho de que cuesta unas pesetas más, pues consiste aquella en ocho días de licencia y doble sueldo, y como los obreros que se llevan el tiempo indicado son los más perjudicados físicamente, salvo excepción alguna, éstos son despedidos por el menor pretexto, y así se explica que en este último despido, habido hace pocos días, fuesen a la calle obreros que se llevaban tres, cuatro y seis años trabajando en la fábrica.

Porque es indudable. A los explotadores de esta fábrica, como a los de todas, les hace falta gente joven, gente de refresco, y nunca se tienen en cuenta los beneficios que los obreros dieron a sus explotadores, y les tiene muy sin cuidado que el obrero lleve tanto o cuanto tiempo trabajando en la fábrica, y que las condiciones físicas del trabajador se vean agotadas, que le imposibilite de ganar el pan cotidiano en otras fábricas. Todo esto les tiene sin cuidado, y si alguna vez dan una pequeña mejora de retribución, como hace la Compañía Solvay, todo esto se hace para halagar al obrero, para que permanezca más sumiso, para que sea más esclavo, para que no se revele contra su patrono; en fin, para que no se asocie, porque esta unión de los obreros no les tiene cuenta, porque el obrero entonces se haría respetar más por su explotador, y éste, como es natural, tiene que proceder con más cautela.

Mucho tengo que decir, y todo se hará por intervalos.

EL COCO SOCIAL.

Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son: Señor Amilla. Amós de Escalante. Saro. Santa Clara. Hontañón. Hernán Cortés. Castillo. Lope de Vega.

Mareca Pizarras: Mañana, 3,25; tarde, 3,45; Bayamare: Mañana, 9,46; noche, 10,5.

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. No dejéis de visitar este Establecimiento.

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander

La verbena de "Las Cruces"

Ayer tuvo lugar en la plaza y calle de los Remedios la verbena anunciada, que organizaron los simpáticos jóvenes que componen la Sociedad recreativa 'Las Cruces'.

Numerosos farolillos a la veneciana y santuosamente engalanadas churrerías daban un color típico a esta verbena.

La banda infantil de la Casa de Caridad tocó aplaudidos bailables de su extenso repertorio, que fueron aprovechados con mucha gente joven, que se entregó anoche en brazos de 'Torsiforeo'.

En general la verbena organizada por los chicos de 'Las Cruces' resultó animadísima y un extraordinario éxito.

Hoy será repetida esta verbena y de esperar es que se celebre con la misma animación que anoche.

DE LA PROVINCIA

Un robo Por la Guardia civil del puesto de Entrambasaguas ha sido detenida en Hoz de Anero la joven de 17 años Amalia Torres Cantora, como autora de la sustracción de 50 pesetas en un billete del Banco de España y otras 10 en plata, de un bolsillo de la americana del vecino del mismo pueblo Leopoldo Fernández, cuya prenda tenía este colgada y realizando la Amalia el robo aprovechando un desajuste del interesado.

Detenida la autora del robo, no se le encontró dinero alguno.

No obstante, fué puesta a disposición del Juzgado municipal de Rivamontán al Monte.

Un complot Las individuos Susana Pérez, de 28 años de edad, y Felisa Merodio Llama, de 51, han sido detenidas por la Guardia civil del puesto de Potes, acusadas de haber formado un complot para asesinar al marido de la primera, Lorenzo Rodríguez.

Habían ya ofrecido 1.500 pesetas a dos individuos para que llevaran a efecto el crimen.

Con el atestado correspondiente, han sido puestos a disposición del Juzgado de instrucción del partido judicial de Potes.

Una estufa? Miguel Artache Casuso, empleado de la Sociedad de esta capital 'La Asturiana' dijo haber perdido la cartera con 3.000 pesetas en billetes.

Como éstos no parecieran, el gerente de aquella Sociedad ordenó la detención del Miguel, que ha sido efectuada por la guardia civil del puesto de Escalante...

Un incendio En el pueblo de Santurde de Reinos ha tenido lugar un incendio que ha adquirido grandes proporciones.

Los vecinos prestaron valiosos servicios, impidiendo que el fuego se propagara a las casas contiguas.

El incendio comenzó por la cuadra y par y se cree que haya sido casual.

La casa quedó reducida a cenizas, no ocurriendo desgracias personales.

Las pérdidas ascienden a 2.500 pesetas.

DE TORREBLAVEGA Los permisos de los obreros de Solvay

Para demostrar a los lectores de La Región Cantabra, en particular, y a los obreros en general, que los permisos 6 licencias de que disfrutaban los obreros de la fábrica Solvay son perjudiciales a los mismos, me propongo hacer una observación.

El Cantábrico, periódico esquiro, publicó, en no recuerdo qué fecha, unas líneas, dedicadas a dar bombo a esta fábrica, exponiendo las ventajas y condiciones, donde el obrero, según el citado periódico, disfruta de permisos 6 licencias y otras condiciones especiales, que obtienen quisieran los obreros de otras fábricas.

El citado periódico, sin duda, olvida que se llevó mucho tiempo publicando listas diarias de los heridos y algunos muertos, por lo que dieron en llamar por toda la provincia la fábrica de la muerte, y sin explicación posible de entender, se volvió en su más ardiente defensor, propagando las excelencias a todo parche del director.

Los permisos 6 licencias obtenidos por la Dirección general que en Bruselas reside, a los obreros en cuestión, fueron otorgados a principio de año, y se empezaron a disfrutar en el mes de marzo, por departamentos, y grupos reducidos, a fin de que no sea pesada la tarea, de los que tienen que hacer, además de la suya, la de los agraciados. Para obtener este permiso hay que llevarse, como mínimo, tres años trabajando. Claro es, dadas las enfermedades orgánicas que esta fábrica produce en el obrero, naturalmente son muy contados los que obtienen permiso.

Aceptada en principio esta miseria, llamada ventaja, veamos también su inconveniente. Como quiera que esta mejora no le tiene cuenta a la Compañía por el mero hecho de que cuesta unas pesetas más, pues consiste aquella en ocho días de licencia y doble sueldo, y como los obreros que se llevan el tiempo indicado son los más perjudicados físicamente, salvo excepción alguna, éstos son despedidos por el menor pretexto, y así se explica que en este último despido, habido hace pocos días, fuesen a la calle obreros que se llevaban tres, cuatro y seis años trabajando en la fábrica.

Porque es indudable. A los explotadores de esta fábrica, como a los de todas, les hace falta gente joven, gente de refresco, y nunca se tienen en cuenta los beneficios que los obreros dieron a sus explotadores, y les tiene muy sin cuidado que el obrero lleve tanto o cuanto tiempo trabajando en la fábrica, y que las condiciones físicas del trabajador se vean agotadas, que le imposibilite de ganar el pan cotidiano en otras fábricas. Todo esto les tiene sin cuidado, y si alguna vez dan una pequeña mejora de retribución, como hace la Compañía Solvay, todo esto se hace para halagar al obrero, para que permanezca más sumiso, para que sea más esclavo, para que no se revele contra su patrono; en fin, para que no se asocie, porque esta unión de los obreros no les tiene cuenta, porque el obrero entonces se haría respetar más por su explotador, y éste, como es natural, tiene que proceder con más cautela.

Mucho tengo que decir, y todo se hará por intervalos.

EL COCO SOCIAL.

Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son: Señor Amilla. Amós de Escalante. Saro. Santa Clara. Hontañón. Hernán Cortés. Castillo. Lope de Vega.

Mareca Pizarras: Mañana, 3,25; tarde, 3,45; Bayamare: Mañana, 9,46; noche, 10,5.

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. No dejéis de visitar este Establecimiento.

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander

La verbena de "Las Cruces"

Ayer tuvo lugar en la plaza y calle de los Remedios la verbena anunciada, que organizaron los simpáticos jóvenes que componen la Sociedad recreativa 'Las Cruces'.

Numerosos farolillos a la veneciana y santuosamente engalanadas churrerías daban un color típico a esta verbena.

La banda infantil de la Casa de Caridad tocó aplaudidos bailables de su extenso repertorio, que fueron aprovechados con mucha gente joven, que se entregó anoche en brazos de 'Torsiforeo'.

En general la verbena organizada por los chicos de 'Las Cruces' resultó animadísima y un extraordinario éxito.

Hoy será repetida esta verbena y de esperar es que se celebre con la misma animación que anoche.

DE LA PROVINCIA

Un robo Por la Guardia civil del puesto de Entrambasaguas ha sido detenida en Hoz de Anero la joven de 17 años Amalia Torres Cantora, como autora de la sustracción de 50 pesetas en un billete del Banco de España y otras 10 en plata, de un bolsillo de la americana del vecino del mismo pueblo Leopoldo Fernández, cuya prenda tenía este colgada y realizando la Amalia el robo aprovechando un desajuste del interesado.

Detenida la autora del robo, no se le encontró dinero alguno.

No obstante, fué puesta a disposición del Juzgado municipal de Rivamontán al Monte.

Un complot Las individuos Susana Pérez, de 28 años de edad, y Felisa Merodio Llama, de 51, han sido detenidas por la Guardia civil del puesto de Potes, acusadas de haber formado un complot para asesinar al marido de la primera, Lorenzo Rodríguez.

Habían ya ofrecido 1.500 pesetas a dos individuos para que llevaran a efecto el crimen.

Con el atestado correspondiente, han sido puestos a disposición del Juzgado de instrucción del partido judicial de Potes.

Una estufa? Miguel Artache Casuso, empleado de la Sociedad de esta capital 'La Asturiana' dijo haber perdido la cartera con 3.000 pesetas en billetes.

Como éstos no parecieran, el gerente de aquella Sociedad ordenó la detención del Miguel, que ha sido efectuada por la guardia civil del puesto de Escalante...

Un incendio En el pueblo de Santurde de Reinos ha tenido lugar un incendio que ha adquirido grandes proporciones.

Los vecinos prestaron valiosos servicios, impidiendo que el fuego se propagara a las casas contiguas.

El incendio comenzó por la cuadra y par y se cree que haya sido casual.

La casa quedó reducida a cenizas, no ocurriendo desgracias personales.

Las pérdidas ascienden a 2.500 pesetas.

DE TORREBLAVEGA Los permisos de los obreros de Solvay

Para demostrar a los lectores de La Región Cantabra, en particular, y a los obreros en general, que los permisos 6 licencias de que disfrutaban los obreros de la fábrica Solvay son perjudiciales a los mismos, me propongo hacer una observación.

El Cantábrico, periódico esquiro, publicó, en no recuerdo qué fecha, unas líneas, dedicadas a dar bombo a esta fábrica, exponiendo las ventajas y condiciones, donde el obrero, según el citado periódico, disfruta de permisos 6 licencias y otras condiciones especiales, que obtienen quisieran los obreros de otras fábricas.

El citado periódico, sin duda, olvida que se llevó mucho tiempo publicando listas diarias de los heridos y algunos muertos, por lo que dieron en llamar por toda la provincia la fábrica de la muerte, y sin explicación posible de entender, se volvió en su más ardiente defensor, propagando las excelencias a todo parche del director.

Los permisos 6 licencias obtenidos por la Dirección general que en Bruselas reside, a los obreros en cuestión, fueron otorgados a principio de año, y se empezaron a disfrutar en el mes de marzo, por departamentos, y grupos reducidos, a fin de que no sea pesada la tarea, de los que tienen que hacer, además de la suya, la de los agraciados. Para obtener este permiso hay que llevarse, como mínimo, tres años trabajando. Claro es, dadas las enfermedades orgánicas que esta fábrica produce en el obrero, naturalmente son muy contados los que obtienen permiso.

Aceptada en principio esta miseria, llamada ventaja, veamos también su inconveniente. Como quiera que esta mejora no le tiene cuenta a la Compañía por el mero hecho de que cuesta unas pesetas más, pues consiste aquella en ocho días de licencia y doble sueldo, y como los obreros que se llevan el tiempo indicado son los más perjudicados físicamente, salvo excepción alguna, éstos son despedidos por el menor pretexto, y así se explica que en este último despido, habido hace pocos días, fuesen a la calle obreros que se llevaban tres, cuatro y seis años trabajando en la fábrica.

Porque es indudable. A los explotadores de esta fábrica, como a los de todas, les hace falta gente joven, gente de refresco, y nunca se tienen en cuenta los beneficios que los obreros dieron a sus explotadores, y les tiene muy sin cuidado que el obrero lleve tanto o cuanto tiempo trabajando en la fábrica, y que las condiciones físicas del trabajador se vean agotadas, que le imposibilite de ganar el pan cotidiano en otras fábricas. Todo esto les tiene sin cuidado, y si alguna vez dan una pequeña mejora de retribución, como hace la Compañía Solvay, todo esto se hace para halagar al obrero, para que permanezca más sumiso, para que sea más esclavo, para que no se revele contra su patrono; en fin, para que no se asocie, porque esta unión de los obreros no les tiene cuenta, porque el obrero entonces se haría respetar más por su explotador, y éste, como es natural, tiene que proceder con más cautela.

Mucho tengo que decir, y todo se hará por intervalos.

EL COCO SOCIAL.

Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son: Señor Amilla. Amós de Escalante. Saro. Santa Clara. Hontañón. Hernán Cortés. Castillo. Lope de Vega.

Mareca Pizarras: Mañana, 3,25; tarde, 3,45; Bayamare: Mañana, 9,46; noche, 10,5.

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. No dejéis de visitar este Establecimiento.

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander

Sociedad recreativa 'El Jardín'

Esta sociedad dará hoy, de cuatro a ocho, un gran baile en el local que posee en la Albercía, amenizado por una brillante banda.

Mata dorado Romano del día 19 Reses mayores, 24; menores, 17; con peso de 5.161 kilos.

Cerdos, 10; con peso de 879 kilos. Corcheros, 63; con peso de 339 kilos. Carneros, 4; con peso de 61 kilos.

Una queja Se nos denuncia que en el patio de la casa número 7 de la calle de Vista Alegre, y a causa de la rotura de una alcantarilla, se han depositado en dicho patio las aguas fecales, constituyendo un peligro para la salud de aquel vecindario.

Como parece ser que esta denuncia ha sido diferentes veces presentada al guardia de punto en la mencionada calle, sin que haya hecho el menor caso, nos permitimos llamar la atención de quien corresponda para que ponga término a la situación de los vecinos denunciados.

Pabellón NARBÓN

Desde las tres de la tarde secciones sencillas, estrenándose la película

El abismo inexorable A las ocho y media y diez, dobles, estrenándose la película

Celos y bondad Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Casa de Socorro Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Joaquín Baha Haya, de 24 años, de una herida incisa en la región frontal.

Bonifacio Barros, de 17 años, de una herida contusa en la región temporal derecha.

Esteban Canza, de 16 años, de una herida contusa en el dedo meñique de la mano izquierda.

José González, de 11 años, de varias rozaduras en el tercio superior del muslo derecho.

José López, de 44 años, de una herida con pérdida de substancia del dedo pulgar izquierdo.

La niña de 7 años, Matilde García, de la fractura incompleta de la clavícula izquierda, producida a causa de una caída.

Tranvía de Miranda Desde el 16 del corriente, el servicio queda reducido en las primeras horas de la mañana y últimas de la noche, según el horario siguiente:

Primera salida del Paseo de Pereda, a las 5:50 horas.

Idem idem del Sardinero, a las 5:50.

Idem idem de la Plaza Vieja, a las 6:10.

Última salida del Paseo de Pereda, a las 24 horas.

Idem idem del Sardinero, a las 23:35.

Idem idem de la Plaza Vieja, a las 23:52.

Nota.—Las horas indicadas se regirán por el reloj exterior de las estaciones de la Costa.

Institución "Reina Victoria" GOTA DE LECHE

Hoy, domingo, a las tres y media de la tarde, tendrá lugar la 6.ª conferencia de Puericultura, para madres.

La entrada será pública y se rifarán dos trojeitos completos para niños de un año de edad, regalados por las señoras doña Carmen Corcho de Pereda y doña Pilar Corcho de Arias.

La conferencia versará sobre Dentición. En esta Institución hay cestas disponibles de 0,50 pesetas diarias.

Movimiento marítimo Buques entrados ayer en este puerto:

'Addington', 'Gwladys', 'Cabo Corvoeiro', 'P. de Satristegui', 'María Mercedes', 'Airoso' y 'Galicia'.

Buques salidos: 'Saint Helens', 'P. Satristegui' y 'Reina María Cristina'.

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ 'Angel B. Pérez', en New-York. 'Carolina E. de Pérez', en Málaga. 'Emilia S. de Pérez', en viaje a New-York.

VAPORES DE ADOLFO PARDO 'Inés', en viaje a Barcelona. 'Adolfo', en viaje a Filadelfia.

MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.) 'José de Aramburu', en Santander. 'Pedro Luis Lacave', en Burdeos.

COMPañÍA DEL VAPOR 'ESLES' 'Esles', en Bilbao.

El Corte Inglés

ACREDITADA SASTRERÍA Lealtad, 1, junto a la de San Francisco SANTANDER

Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas de rebaja en cada traje, de los precios de costumbre.

¡APROVECHARSE! EL CORTE INGLÉS

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO EN La Primera de Rionansa CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS

Navas de Tolosa, 5 (frente a la estación del Norte y al lado de todas estaciones)

INDALECIO SALAS Y SALAS SANTANDER

Se vende en el pueblo de Maliaño un terreno propio para edificar, que mide 17 metros de ancho por 48 de largo, próximo a la estación y a cinco minutos del tranvía.

En esta Administración darán razón.

Gramófono en buenas condiciones. Se vende con 30 placas dobles, de gran tamaño, propio para cafés. Tiene que echarse dinero para que toque, y es para hacer negocio.

En esta Administración informarán.

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD

Este Establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Se sirven toda clase de comidas. No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! No confundirse con otras de su clase!

ULTRAMARINOS GÉNEROS COLONIALES DE TODAS CLASES

Comestibles y bebidas Especialidad en servicio a domicilio

GREGORIO REAL CALLE DE RODRIGUEZ, 1. SANTANDER

SE VENDE una escalera de caracol. Informarán en la calle de Isabel la Católica, número 3, almacén de vinos de Azpilicueta, Santander.

Antigüedades Procedente de una testamentaria se venden, entre otros objetos, una sillera del siglo XVII.

Tableros, número 5.

Mariano Padilla Recadista de Santander a Madrid y viceversa

Se reciben encargos en la Avenida de Alfonso XIII, kiosco de libros, debajo del Salón Pradera, y en la librería de Jesús Entracanas, Blanca, 28.—Santander.

¿QUERÉIS CONSERVAR VUESTRO RELOJ? Comprar en casa de ANTONIO MENCHACA.—Atracanas, 17, al lado del estanco.

¿Queréis saber la hora? Comprad un reloj en la misma casa.

NO HAY quien componga ni venda relojes más baratos que ANTONIO MENCHACA.—Atracanas, 17, al lado del estanco.

GRAN RELOJERÍA de FÉLIX MARTÍNEZ SAN FRANCISCO, 22.—SANTANDER

Gran variedad en toda clase de relojes para señora, caballero y niños.

Extenso surtido en relojes de pared y despertadores corrientes y fantasía.

VENTAS AL CONTADO Ventas a plazos desde 5 pesetas mensuales

Sólida garantía para las ventas y reparaciones.

Gran Café Restaurant Royalty DE JULIAN GUTIÉRREZ

SUCURSAL EN EL SARDINERO (MIRAMAR) Teléfonos núms. 617 y 738

Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y tes, cervezas extranjeras y helados de todas clases.

Importante SANTANDERINOS

Llegó ABASCAL a esta población con un variado e inmenso surtido en batería de cocina, 6 sea porcelana, el mismo que se liquida a DOS pesetas el kilo.

Especialidad en CUBOS, JARROS para lavabos, LÉCHERAS, CAFETERAS, FIAMBREAS, etc., etc.

Aprovecharse de la ocasión.— Sólo por breves días Alameda Primera, 22 (al lado del café La Montaña)

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA JOSE MARÍA RIVERO Colón, número 2 - Santander

CAMPOS DE SPORT Skating Ring El más higiénico de los deportes

TARIFA PARA SOCIOS: Caballeros... 5 pesetas al mes. Señoras... 3 Niños... 2

Los carnets para el mes de septiembre dan derecho a patinar los días que faltan del mes de agosto.

Gran moda: martes y viernes.

AUDIENCIA

Francisco Rey Peña, procesado en el Juzgado de Torrelavega, por daños, ha sido absuelto libremente, declarando de oficio las costas.

UN ROBO Y UNA ESTAFA

Don Donato Martín Puertas, ciudadano cuya posición social le permite realizar viajes y pernoctar en costosas y santuosas mansiones de a seis reales con principio, se hallaba actualmente hospedado en una casa de viajeros de la calle de Cervantes y de la que es hostelerero don Angel Gómez.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

De Liérganes a Santander.—A las 6:40, 7:55, 11:20, 13:50, 16:10 y 18:30.
SANTANDER-ONTANEDA
De Santander a Ontaneda.—A las 7:25, 10:45, 14:25 y 18:35.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

MÁQUINAS PARA COSER
NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes
Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
SANTANDER

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escurfulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afeciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas, Aumenta las carnes y las fuerzas.

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FELIX AZPILICUETA
CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA)
SUCURSALES
Bordeaux.—Quil de Chartrons, 86.
Pau.—Almacén n.º 40 del Puerto.

ALMACENES LA BATALLA
4, Atrazaranas, 4, y Colón.—Teléfono 673.
Notables y extraordinarias REBAJAS DE PRECIO
SOLO HASTA EL 30 DE SEPTIEMBRE
Trajes mahón desde 750 ptas.
Id. patón novedad desde 450
Id. lanilla fantasía desde 1700

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA-MADRID
PRÉSTAMOS a 50 años.
PRÉSTAMOS para fomentar la Agricultura.
PRÉSTAMOS para cancelar otras hipotecas de poligrasas condiciones.

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munárriz Marqués
ANTES GARCÍA Y COMPAÑÍA
RUBIO, NÚMERO 2
Proporcionamos toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con informes.

SANCHEZ HERMANOS
La CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.
LA PERLA, Sucursal: Amós de Escalante, 2
Grandes almacenes de calzado, Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel.

LA CATALANA
Reyes Católicos y Círculos del Castillo, Puerto Real (Cádiz)
Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.

ELÍAS HERRERO
SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, liceres y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth
ESPECIALIDADES: Entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA, productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido a ser altamente profilácticos.

EL ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER
Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata a las estaciones y muelles de embarque
Los dueños de la Casa se encargan de cuantos asuntos les confien los señores viajeros.

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA
LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA—Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.

INTERNACIONAL
REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
APERITIVOS Becedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430 FIAMBRES
SERVICIO A DOMICILIO

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUÁN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación a todos los países del mundo.
Para más detalles Ramón Méndez del Campo FLORIDA, 18, 2.º
ó informes: SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO
PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.
FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 5 San Juan

Unión Cantabria
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN
Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.

YA LLEGARON
importantes romeras de botas de botones de tafete con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, a 725 pesetas par.
Preciosos zapatos de tafete y charol para niños y niñas.
Calzados especiales para militares al BOTÍN DE ORO, Puente, 1
y SUCURSAL, Puente, 2
y a la SOLIDEZ, Blanca, 9

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos a la conducción de cadáveres
Se reciben encargos para dentro y fuera de la población
Especialidad en arcos y féretros CAMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS
SANTANDER

BENITO PERNÍA VELEZ CENTRO DE COLOCACIONES
ALQUILER DE PISOS Y HABITACIONES
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajeros camareros, jardineros y mozos de labranza.
Amas de cría, cocineras, doncellas, sirvientas para todo, niñeras, sirvientas interinas y toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con buenas referencias.

Fábrica de alpargatas de NICASIO MANZANOS
Alta, 1, y Rampa de Sotileza - Teléfono 652 - Santander
La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de
Pedro González.—Enseñanza, 3.—Santander
No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

CASA G. RODRÍGUEZ PRIETO
Precio fijo económico.—PUERTA LA SIERRA, 5



és
isco
is de rebaja
ÉS
la clase de
, etc.
es la de
O
número 13
en precios
CIONES
la clase de
es, compra
os cuantos
ormes co
San Diego,
LAL
ROS.
NOZ
PESETAS
Santander
HIN
ib
MÜNICH
PRO
BILLAR
es de cine
GALL
S
NSO
Santander
LO
Z
Hospital)
es legítimo
otro arti-
más acro-
es al públi-
co cobradá
expuesta.
hego
IL.
Ajenjo,
ivas que
y locu-
gia y lo-
peritivo
NA
eben su
idad de
Q
OL
AMPLIOS
IOS
TANDER
LA
BEBIDAS
Z
Santander
JA
RAL
fono 666
ABRA.
S
atoría de
3, FIAM-
taña)
RO
S
OMPAÑA
741